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Verbale della seduta del Comites di Londra tenutasi il giorno 16 marzo 2023  in formato “ibrido”: 
A) in presenza presso i locali della Chiesa Italiana di San Pietro sita in 136 Clerkenwell Road, Londra 
EC1R 5DL; B) da remoto, con possibilita’ per i Consiglieri di partecipare alla discussione in tempo 
reale, tramite collegamento telematico alla piattaforma online “Zoom”, meeting no. 859 2987 
4219. 

La seduta viene aperta alle ore 18,10. 
 
Presiede la seduta il Presidente Alessandro Gaglione e funge da Segretaria Chiara Cerovac. 
 
Partecipano in presenza i Consiglieri: 
 
1 Alessandro Gaglione 
2 Mike Petretta 
3 Luigi Bille’ 
4 Tony Martorana 
5 Nicola Del Basso 
 
Sono collegati via zoom i seguenti Consiglieri: 
 
6 Chiara Cerovac 
7 Elena Remigi 
8 Elio Alberti 
9 Anna Cambiaggi 
10 Livia Grasso 
11 Luciano Rapa 
12 Francesca Doria 
13 Dimitri Scarlato 
14 Vincenzo Loggia 
15 Rino Nola 
16 Germana Canzi 
17 Federico Lago 
 
Assente giustificato: 
 
18 Golam Maula Tipu 
 
E’ collegato da remoto anche il Consigliere del CGIE Giannino D’Angelo. 
 
Si allega al presente verbale uno screenshot dal quale si evince la partecipazione dei Consiglieri, 
come sopra specificata. 
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Il Presidente constata e fa constatare che e‘ presente il quorum costituitvo richiesto dalla Legge e, 
pertanto, dichiara l’assemblea validamente costituita ed atta a deliberare sul seguente: 
 

Ordine del Giorno; 
 
1. Approvazione del verbale della seduta precedente. 
2. Partecipazione del Comites agli appuntamenti per il rilascio dei passaporti. 
3. Aggiornamento sui progetti in corso e proposte nuovi progetti: 
- presentazione dello studio condotto dal Dott. Antonsich; 
- aggiornamento sul progetto SPID; 
- aggiornamento sul progetto di Complitaly; 
- aggiornamento webinar sul passaggio da pre-settled a settled status; 
- aggiornamento sui webinal sul multilinguismo; 
- 3 webinar/interviste ad esperti sui seguenti argomenti: working visa, student visa, 
riepilogo sul sistema dell’immigrazione in UK; 
- Co-organizzazione dell’evento “Marcello Goes to London - Italian Film Screenings in 
London”; 
- Discussione sul progetto relativo ad un concerto con orchestra italiana. 
4. Campagna di sensibilizzazione sulla non obbligatorieta’ di alcun pagamento per prendere 
appuntamento in Consolato; 
5. Lettera dell’agenzia consolare di Woking in merito alla ricezione della macchinetta per la 
rilevazione delle impronte biometriche. 
6. Varie ed eventuali. 

Il Presidente apre, quindi, la discussione in merito ai punti posti all’ordine nel giorno.  

1) In merito al primo punto all’ordine del giorno, viene approvato all’unanimita’ il verbale della 
seduta precedente. 
 

2) Successivamente, si passa a discutere del secondo punto all’ordine del giorno. Il Presidente 
informa l’assemblea che si e’ tenuta una riunione in Consolato, alla quale hanno partecipato 
i rappresentanti dei Patronati ed, in rappresentanza del Comites di Londra, lo stesso 
Presidente. Il Consolato ha proposto una collaborazione periodica da parte dei Patronati e 
del Comites (indicativamente mensile) in merito alla procedura per il rilascio dei passaporti:  
un Funzionario del Consolato, munito di macchinetta per la rilevazione delle impronte 
digitali, verra’ aiutato/affiancato da uno o piu’ volontari del Comites o dei Patronati. I quattro 
Patronati hanno dato la loro disponibilita’, si deve ora decidere se anche il Comites vuole 
partecipare, mettendo a disposizione la propria sede e la propria organizzazione di 
Segreteria. Durante la discussione i Consiglieri si mostrano favorevoli all’iniziativa. 
L. Rapa ritiene molto utile questo servizio, ma propone come giorno il sabato, per agevolare 
chi lavora durante la settimana e non ha possibilita’ di recarsi a rinnovare il passaporto negli 
altri giorni. 
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Dopo ampia ed esaustiva discussione, si procede con la votazione per alzata di mano. 
Favorevoli: unanimitá 
Astenuti: nessuno 
 

3) A questo punto il Presidente passa la parola ad A.Cambiaggi, la quale informa l’assemblea 
che lo studio del Dr. Antonsich si appresta a concludersi e lo stesso chiede al Comites se sia 
possibile trovare una location dove presentarlo.  
Inoltre, in merito al progetto SPID, lo stesso é stato messo in pausa in quanto ci saranno a 
breve dei cambiamenti. A tal proposito, R. Nola fa notare che lo SPID é stato bloccato agli 
italiani che lo hanno richiesto con passaporto non italiano. 
Prende la parola E. Remigi la quale informa l’assemblea che il webinar sul passaggio da pre 
a settled status e’ stato al momento sospeso. 
In relazione al Progetto di Complitaly (Reportage dalla Comunita’ italiana), si sono offerti 
di far parte del gruppo di lavoro i consiglieri Rapa, Canzi, Loggia del Comites di Londra, ai 
quale si affiancheranno rappresentati degli altri Comites. Inoltre, si e’ tenuta una riunione 
con Mirko Ricci che ha sollevato due questioni: 1) considerato il costo molto basso che ha 
calcolato per il Comites, chiede di poter trovare supporti e sovvenzioni esterne da terzi, 
ringraziandoli nei titoli di coda. Inoltre, ferma la proprieta’ del reportage in capo al Comites 
di Londra, chiede se sia possibile, in casi di eventuale vendita dei diritti a terzi, dividere il 
ricavato dello sfruttamento dei diritti al 50% tra Comites di Londra e Complitaly. Il contratto 
di collaborazione e’ in preparazione. 2) La seconda questione riguarda le modalita’ di 
finanziamento del lavoro. Mirko Ricci chiede di poter avere il 50% alla firma del contratto ed 
il restante 50% prima di iniziare le riprese. 
D. Scarlato si dichiara favorevole al pagamento anticipato ma, riguardo alla questione dei 
diritti, consiglia di preparare dei singoli contratti per ciascuno dei Comites in modo da 
garantire una distribuzione equa dei contributi. 
Solo N. Del Basso si dichiara non favorevole al pagamento anticipato mentre tutti gli altri 
Consiglieri sono favorevoli ed autorizzano il Presidente a procedere in tal senso e, 
precisamente, 50% alla firma del contratto ed il restante 50% prima di iniziare le riprese. 
Inoltre, tutti i Consiglieri sono favorevoli ad una potenziale divisione al 50% (tra Comites di 
Londra e Complitaly) dei diritto di sfruttamento economico del Reportage) nonche’ alla 
possibilita’ per Complitaly di recuperare supporti e sovvenzioni esterne da terzi, 
ringraziandoli nei titoli di coda. 
 
In merito al ciclo di Webinars sul multilinguismo, F. Doria informa l’assemblea che il 
prossimo webinar si terra’ il 19 aprile ed avra’ come tema i corsi organizzati dalla SIAL. A 
novembre, invece, verra’ organizzato un evento linguistico-culturale. A. Cambiaggi 
suggerisce che bisogna parlare anche di altre realta’ e non solo della SIAL e che il prossimo 
webinar non dovrebbe essere solo incentrato sulla promozione della SIAL. 
 
Successivamente prende la parola L. Grasso, la quale vorrebbe organizzare 3 webinars 
incentrati su working visa, student visa e sistema d’immigrazione in UK ma ha bisogno di un 
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po’ di tempo per capire come muoversi in quanto sembra che l’Home Office stia apportando 
dei cambiamenti alle modalita’ di richiesta degli stessi. Al momento, quindi, il progetto e’ in 
stand-by. 
 
Successivamente, in merito all’evento “Marcello Goes to London”, D. Scarlato chiede se il 
Comites e’ disposto a supportare, anche economicamente, questo evento cosi’ come da 
richiesta pervenuta dagli organizzatori. 
A. Gaglione si dichiara favorevole, ma fa presente ai Consiglieri che al momento il Comites 
non ha ancora ricevuto la conferma dello stanziamento del finanziamento ordinario, da 
parte del Ministero, per l’anno in corso. 
V. Loggia, in qualita’ di Tesoriere, consiglia di prendere tempo in quanto sul conto del 
finanziamento ordinario non ci sono fondi sufficienti. 
Viene proposta l’approvazione, a condizione che ci siano i fondi per poter supportare il 
progetto. 
Si procede quindi alla votazione per alzata di mano. 
Favorevoli: A. Gaglione, D.Scarlato, F.Doria, F.Lago, L.Grasso, E.Remigi. E. Alberti, R.Nola, 
A.Cambiaggi, G.Canzi, N.Dal Basso, T.Martorana, V. Loggia, M. Petretta. 
Astenuti: C.Cerovac, L. Bille’, L.Rapa. 
Contrati: nessuno. 
Si approva, quindi, a condizione che ci siano i fondi per poter supportare il progetto. 
 
Successivamente, in merito al progetto relativo ad un concerto tenuto da una orchestra 
italiana, E. Remigi ha parlato con Antonio Morabito il quale vorrebbe cercare orchestranti 
italiani per creare un’orchestra che si esibisca nei mesi a venire. D. Scarlato aggiunge che si 
tratterebbe di un progetto esteso anche a fornire informazioni e supportare giovani 
musicisti. I Consiglieri ritengono il progetto interessante e se ne riparlera’ allorquando ci 
saranno ulteriori informazioni. 
 

4) A questo punto, prende la parola V. Loggia il quale sottolinea che il servizio on-line di 
prenotazione (Prenot@mi) non funziona: non ci sono mai appuntamenti disponibili, né a 
breve, né a lungo termine. Ci sono persone che stanno provando da mesi a prendere un 
appuntamento, senza alcun risultato.  
E. Alberti informa l’assemblea che ci sono agenzie che fanno pagare anche cifre cospicue per 
prendere gli appuntamenti presso il Consolato. Il servizio e’ gratuito, bisogna diffondere 
come Comites l’informazione che i servizi consolari sono gratuiti. Inoltre lo stesso propone 
che le impronte digitali che vengono raccolte per richiedere il passaporto possano essere 
usate anche per le carte di identita’.  
Il gruppo di lavoro che si occupa dei servizi consolari, inoltrera’ un’e-mail ai Consoli per 
informarli di quanto sopra. 
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5) Domenico Minardi, Agente Consolare a Woking, ha inviato una lettera di ringraziamento al 
Comites per il supporto all’Agenzia Consolare di Woking, nell’ottenimento della macchinetta 
per la rilevazione delle impronte biometriche. 
 

6) Varie ed eventuali: la maggioranza dei Consiglieri e’ d’accordo nel discutere il rilascio del 
parere sulla richiesta di finanziamento in favore della stampa italiana all’estero, presentata 
da parte dell’editore de “La Notizia”, Salvatore Mancuso, pervenuta dopo la redazione 
dell’ordine del giorno e di inserirla, pertanto, nelle “Varie ed eventuali”. 
Al termine della discussione, si procede con la votazione (per il rilascio del parere) per alzata 
di mano. 
 
Favorevoli: A. Gaglione, C. Cerovac, E. Alberti, F. Doria, L.Rapa, L.Bille’, F.Lago , R.Nola, 
M.Petretta, T.Martorana, N.Del Basso, V. Loggia, L. Grasso. 
Astenuti: E. Remigi, D. Scarlato, A. Cambiaggi, G. Canzi. 
Contrari: nessuno. 
L’assemblea, pertanto, esprime parere favorevole sulla richiesta di finanziamento in favore 
della stampa italiana all’estero, presentata da parte dell’editore de “La Notizia”, Salvatore 
Mancuso. 
 

Infine, sempre nell’ambito delle “Varie ed Eventuali”,viene discusso il documento presentato 
da L. Bille sugli Sportelli Territoriali presentato in veste CGIE per il Consolato Generale e il 
Comites di Londra. Il documento non è niente altro che un'analisi che abbraccia l'intera 
circoscrizione, per l'utilizzo delle sedi onorarie e del Comites per  un possibile utilizzo da 
parte del Consolato Generale di tutte le sedi onorarie sparse nella circoscrizione e del 
Comites di Londra nell'erogazione territoriale dei servizi di rinnovo passaporto e carta 
d'identita’, ovvero una macro-analisi circoscrizionale delle rappresentanze, loro 
distribuzione e un loro possibile efficace ed efficiente utilizzo.  

I Consiglieri ne prendono atto 

 

A questo punto il Presidente, essendo esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, dichiara chiusa la 
seduta alle ore 20.20.     
 
                   
                     
    Il Presidente          Il Segretario 
Alessandro Gaglione       Chiara Cerovac 
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